
 

«Αφετηρία Καινοτομίας & Εξωστρέφειας στην ΠΚΜ» 

 

Επιλέξιμες Δαπάνες  

 

1. Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων -  τουλάχιστον 15% του επιχορηγούμενου Π/Υ  

Στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση 

νέων σύγχρονων μηχανημάτων και εξοπλισμού, εξοπλισμού για την προστασία του περιβάλλοντος και την 

εξοικονόμηση ενέργειας, εξοπλισμού κυκλικής οικονομίας, καθώς και προμήθεια ηλεκτρικών μεταφορικών 

μέσων. Αναλυτικότερα ανά υποκατηγορία 

 Εξοπλισμός για την προστασία του Περιβάλλοντος και Εξοικονόμηση Ενέργειας 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε:  

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων θέρμανσης ή και ψύξης (πχ αντλίες 

θερμότητας, κλιματιστικά inverter τουλάχιστον ενεργειακής σήμανσης Α), καθώς και παροχής 

ζεστού νερού χρήσης. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων ανάκτησης ενέργειας από την λειτουργία 

παραγωγικού και μη παραγωγικού μηχανολογικού εξοπλισμού. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συμπιεστών, ψυκτικών συγκροτημάτων, φούρνων, 

κλιβάνων υψηλής ενεργειακής απόδοσης. 

 Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης - έως 5% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε προμήθεια επίπλων γραφείου 

και λοιπού υποστηρικτικού εξοπλισμού. 

 Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 Εξοπλισμό για τη φιλοξενία εφαρμογών-λογισμικού εντός της επιχείρησης (Servers). 

 Εξοπλισμό τήρησης αντιγράφων ασφαλείας. 

 Εξοπλισμό Ενσύρματου ή/ και Ασύρματου Δικτύου & καλωδίωση. 

 Συστήματα διαχείρισης ήχου, βίντεο και εικόνας. 

 Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 Προμήθεια μηχανημάτων και εξοπλισμού για τους χώρους παραγωγής, αποθήκευσης, 

διάθεσης προϊόντων. 

 Προμήθεια εξοπλισμού που είναι απαραίτητος για την άσκηση της δραστηριότητας της 

επένδυσης. 

 Προμήθεια συστημάτων αυτόματης σήμανσης, ιχνηλασιμότητας, κοστολόγησης και 

τιμολόγησης προϊόντων – εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας. 



 

 Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα - έως 50% του επιχορηγούμενου Π/Υ & έως 70.000€/μεταφορικό 

Στην υποκατηγορία περιλαμβάνεται η προμήθεια ηλεκτρικών οχημάτων για την κάλυψη 

αποκλειστικά των αναγκών της επιχείρησης.  

Το μεταφορικό μέσο θα πρέπει: 

 να είναι καινούργιο, αμεταχείριστο και στην κυριότητα της επιχείρησης (δε θα 

πρέπει να υπάρχει παρακράτηση στην άδεια κυκλοφορίας) 

 να είναι επαγγελματικής χρήσης και έως εννέα (9) θέσεων (να χρησιμοποιείται για 

τη μεταφορά εξοπλισμού/υλικών ή μεταφορά πελατών χωρίς κόμιστρο) 

Η προμήθεια του μεταφορικού μέσου θα πρέπει να δικαιολογείται από την δραστηριότητα 

της επένδυσης και να μην προορίζεται για μίσθωση. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που περιλαμβάνονται συνολικά στην κατηγορία 02 θα πρέπει να 

τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι 

σύγχρονης τεχνολογίας, καινούργιος, αμεταχείριστος και στην κυριότητα της επιχείρησης. 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός θα πρέπει να αποτελεί πάγιο στοιχείο για την επιχείρηση. Πάγιο 

στοιχείο θεωρείται κάθε στοιχείο το οποίο με κατάλληλη χρήση και συντήρηση έχει ωφέλιμη 

διάρκεια χρήσης μεγαλύτερη του ενός έτους, διατηρεί το αρχικό του σχήμα και εμφάνιση κατά τη 

χρήση, δεν χάνει την ταυτότητά του με ενσωμάτωση σε άλλο ή πιο σύνθετο στοιχείο και 

καταχωρίζεται στο μητρώο παγίων και δέχεται αποσβέσεις. 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να περιγράφεται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, να 

τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα της χρήσης του και το εύλογο του κόστους απόκτησής του. 

 Τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείμενη 

νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν σήμανση CE (Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

 Οι δαπάνες προμήθειας πρόσθετων εξαρτημάτων είναι επιλέξιμες, εφόσον αυτά συντελούν σε 

παραγωγική διαφοροποίηση και δεν αποτελούν απλή αντικατάσταση υφιστάμενου εξαρτήματος 

(ανταλλακτικά). 

 Οι δαπάνες προμήθειας ανταλλακτικών (ως πάγιο εξοπλισμό) είναι επιλέξιμες εφόσον αυτά είναι 

παρελκόμενα των κύριων εξαρτημάτων του εξοπλισμού που προμηθεύεται, αποτελούν δηλαδή 

αναπόσπαστο τμήμα τους για την ομαλή λειτουργία τους σύμφωνα με τους όρους προμήθειας του 

εξοπλισμού που προσφέρει ο προμηθευτής και δεν υπερβαίνουν το 10% της δαπάνης απόκτησης 

τού υπό προμήθεια εξοπλισμού. 



 

 Η δαπάνη χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού θεωρείται επιλέξιμη μόνο όταν ο εκμισθωτής 

μπορεί να συνάπτει συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 

1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α’), όπως ισχύει, με υποχρέωση αγοράς του εξοπλισμού μετά τη λήξη της 

μίσθωσης και σε κάθε περίπτωση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 27 της Απόφασης του 

Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 114947/1.12.2022 «Εθνικοί κανόνες επιλεξιμότητας 

δαπανών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027», όπως ισχύει. 

 Για δαπάνες οι οποίες εντάσσονται στην παρούσα κατηγορία αλλά δεν δύναται η απόσπαση τους 

από τον τόπο υλοποίησης της επένδυσης, χωρίς αυτές να χάσουν μέρος ή το σύνολο της αξίας τους 

(π.χ. δαπάνες προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλισμού γεωθερμίας, συστήματος θέρμανσης 

κεντρικού κλιματισμού, ασφαλείας, παραγωγής ενέργειας κλπ), θα πρέπει να υπάρχει ιδιοκτησία ή 

παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό 

διάστημα τουλάχιστον έξι (6) ετών. Η περίοδος της εξαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία 

έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση επικαρπίας ή η 

παραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν την καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης. 

 Για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθμού με ή χωρίς 

σύστημα αποθήκευσης απαιτείται: 

 να εξασφαλιστούν, εφόσον απαιτούνται, οι κατάλληλες αδειοδοτήσεις τόσο για την 

υλοποίηση όσο και για τη λειτουργία του φωτοβολταϊκού σταθμού και του συστήματος 

αποθήκευσης,’ 

 η εγκατεστημένη ισχύς παραγωγής του φωτοβολταϊκού σταθμού δεν μπορεί να υπερβαίνει 

το άθροισμα των ηλεκτρικών καταναλώσεων της επιχείρησης, όπως αυτό προκύπτει από 

την ηλεκτρομηχανολογική μελέτη της εγκατάστασης στην οποία εγκαθίσταται ο υπό ένταξη 

σταθμός, από την άδεια λειτουργίας της επιχείρησης, ή/και από βεβαίωση και λοιπά 

κατάλληλα στοιχεία τεκμηρίωσης από αρμόδιο προς τούτο πρόσωπο/φορέα και σε κάθε 

περίπτωση δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 10kw. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Τα λειτουργικά έξοδα της επένδυσης. 

 Δαπάνες συντήρησης, επισκευής και αντικατάστασης εξοπλισμού που χρησιμοποιείται ήδη από την 

επιχείρηση. 

 Δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη, έξοδα αμοιβών εκτελωνιστή και εκτελωνισμού. 

 Οι δαπάνες που αφορούν σε προμήθεια tablet και κινητών τηλεφώνων. 



 

 Οι δαπάνες που αφορούν σε προμήθεια τηλεοράσεων για όλες τις δραστηριότητες, πλην τουριστικών 

καταλυμάτων. 

 Δαπάνες προμήθειας αναλώσιμων υλικών. 

 Δαπάνη για απόκτηση ΙΧ επιβατικών οχημάτων. 

 Προμήθεια οχήματος που έχει επιδοτηθεί από οποιοδήποτε άλλο πρόγραμμα (π.χ. Κινούμαι ηλεκτρικά). 

 Προμήθεια πάσης φύσεως μηχανημάτων/εξοπλισμού/οχημάτων/πλοίων που για τη λειτουργία τους 

απαιτείται η καύση ορυκτών καυσίμων (πετρέλαιο, βενζίνη, φυσικό αέριο κλπ). 

 

2. Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο 

 Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος - έως 70% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

Στην κατηγορία αυτή επιλέξιμες είναι κάθε μορφής εργασίες για ανέγερση, κατασκευή, επέκταση, 

αναβάθμιση και διαμόρφωση κτιριακών υποδομών και λοιπών εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεις για 

τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία και στα εμποδιζόμενα άτομα, καθώς 

και κάθε μορφής εργασίες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. Στις επιλέξιμες δαπάνες 

περιλαμβάνεται το κόστος υλικών και εργασιών 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 κτιριακές εργασίες, ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες, εγκατάσταση δικτύων και ειδικές 

εγκαταστάσεις, στους χώρους παραγωγής, αποθήκευσης και διάθεσης προϊόντων, 

εργαστηριακούς χώρους, χώρους παροχής υπηρεσιών και χώρους διοίκησης της 

επιχείρησης. 

 κτιριακές παρεμβάσεις για την προστασία του Περιβάλλοντος και την Εξοικονόμηση 

Ενέργειας, Ύδατος καθώς και Επεξεργασίας Αποβλήτων. 

 κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις των κτιριακών εγκαταστάσεων που 

αποβλέπουν στη διευκόλυνση πρόσβασης των ΑμΕΑ, σύμφωνα με τις Οδηγίες Σχεδιασμού 

για ΑμΕΑ «Σχεδιάζοντας για όλους» του ΥΠΕΚΑ. 

 εργασίες βελτίωσης, αναβάθμισης και διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες της κατηγορίας 03 θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι έχουν εκδοθεί όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις για τις 

εργασίες ή σε περίπτωση που δεν απαιτούνται θα πρέπει να υποβάλλεται η ηλεκτρονική βεβαίωση 

αρμόδιου μηχανικού ότι δεν απαιτείται κάποιου είδους έγκριση, όπως ορίζει η κείμενη νομοθεσία 

(άρθρο 52 Ν.4759/9-12-2020/ ΦΕΚ Α245). 



 

 Να υπάρχει ιδιοκτησία ή παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του 

ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον έξι (6) ετών. Η περίοδος της εξαετίας υπολογίζεται από 

την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση 

επικαρπίας ή η παραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν την καταβολή της δημόσιας 

επιχορήγησης. Ειδικά για ανέγερση/επέκταση κτιρίου σε μισθωμένο ακίνητο, το συμφωνητικό 

μίσθωσης πρέπει να αφορά χρονικό διάστημα τουλάχιστον δώδεκα (12) ετών από την ημερομηνία 

έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. 

 Να αποτελούν πάγια στοιχεία και να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων της επιχείρησης. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Η αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων 

 Οι εργοδοτικές εισφορές για κατασκευαστικές εργασίες και οι δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, 

φόρους, τέλη, κλπ. 

 Δαπάνες, για τις οποίες προσκομίζονται προς πιστοποίηση πάσης φύσεως παραστατικά 

αυτοτιμολόγησης (αποδείξεις δαπανών, τιμολόγια αυτοπαράδοσης κ.α), καθώς και τίτλοι κτήσης. 

 Δαπάνες για την έκδοση αδειών 

 

 

3. Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 

Στην κατηγορία αυτή επιλέξιμες είναι δαπάνες για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, δαπάνες 

υπηρεσιών προμήθειας/χρήσης Λογισμικού-Εξοπλισμού, δαπάνες υπηρεσιών, πιστοποίησης, σχεδιασμού, 

κατοχύρωσης ή μεταφοράς τεχνογνωσίας κλπ. Αναλυτικότερα ανά υποκατηγορία: 

 Κόστος συμβουλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους - έως 10% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ και έως 7.000€ 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες αποκλειστικά δαπάνες που αφορούν συμβουλευτικές 

υπηρεσίες για την σύνταξη και υποβολή της αίτησης χρηματοδότησής, καθώς και την 

παρακολούθηση και διαχείριση της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου, έως την αποπληρωμή 

του, υπό τους ακόλουθους όρους: 

 Το χρονικό διάστημα παροχής της υπηρεσίας υπολογίζεται από την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης και μέχρι την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της 

επένδυσης. Δεν είναι δυνατή η πιστοποίησή τους εξ’ ολοκλήρου σε αίτημα ενδιάμεσης 

επαλήθευσης. 



 

 Δεν πρέπει να αποτελούν συνεχή ή περιοδική δραστηριότητα ούτε να συνδέονται με τις 

συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης, όπως τακτικές υπηρεσίες παροχής 

φορολογικών και νομικών συμβουλών. 

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό καθεστώς «Software as a Service», - έως 30% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ «cloud computing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες:  

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης λογισμικού υπό καθεστώς υπηρεσίας (π.χ. Software as a 

service (SaaS), Cloud as a Service (CaaS)). 

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης εξοπλισμού υπό καθεστώς υπηρεσίας (π.χ. Hardware as a 

service (HaaS), Equipment as a Service (EaaS)). 

Όροι επιλεξιμότητας:  

 Επιλέξιμο είναι μόνο το κόστος της υπηρεσίας που παρέχεται κατά το διάστημα 

επιλεξιμότητας δαπανών. 

 Δεν είναι επιλέξιμη η ανανέωση συνδρομής σε υπηρεσία που ήδη χρησιμοποιείται. 

 

   

 Δαπάνες παροχής υπηρεσιών μελετών ανάπτυξης προϊόντων ή και διεργασιών - έως 10% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν έρευνα, μελέτες και δοκιμές για 

την ανάπτυξη νέου ή διαφοροποιημένου προϊόντος/υπηρεσίας/διεργασίας, με βελτιωμένα 

χαρακτηριστικά, υπό τους ακόλουθους όρους: 

 σχετίζονται άμεσα με το στόχο του επενδυτικού σχεδίου, 

 καταλήγουν σε ανάπτυξη πρωτότυπου προϊόντος/ τυποποίηση νέας υπηρεσίας/διεργασίας. 

 Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά 

και διεθνή πρότυπα - έως 3 πιστοποιητικά & έως 3.000 / Πιστοποιητικό 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν: 

 επιθεώρηση και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα 

καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα από διαπιστευμένους φορείς εσωτερικού 

ή εξωτερικού, 

 πιστοποίηση και συμμόρφωση προϊόντων/υπηρεσιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα 

καθώς και προαιρετικά πρότυπα ευρωπαϊκών χωρών ή /και χωρών εκτός Ε.Ε. από 

διαπιστευμένους φορείς εσωτερικού ή εξωτερικού, 



 

 κατοχύρωση σήματος CE, εξειδικευμένα ευρωπαϊκά ή / και διεθνή σήματα (π.χ ecolabel). 

 συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών για την προετοιμασία της επιχείρησης, 

 δοκιμές και έλεγχοι ποιότητας προϊόντων. 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών, καθώς και οι προπαρασκευαστικές ενέργειες (δοκιμές, 

επιθεωρήσεις, αιτήσεις κλπ), είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που καταλήγουν 

σε λήψη της ζητούμενης πιστοποίησης/σήματος/διαπίστευσης. Το σχετικό πιστοποιητικό θα πρέπει να 

έχει εκδοθεί έως την ημερομηνία της ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου ή να τεκμηριώνεται 

αποδεδειγμένα ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις για την έκδοσή του, ήτοι να έχει ολοκληρωθεί θετικά η 

επιθεώρηση πιστοποίησης. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες που πραγματοποιούνται για ανανέωση υπάρχουσας πιστοποίησης 

 Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας – Ετικέτας – Branding - έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ & έως 

10.000€  

Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που καταλήγουν σε νέα συσκευασία / 

ετικέτα / εταιρική ταυτότητα. 

 Πνευματική ιδιοκτησία – Ευρεσιτεχνίες – Μεταφορά τεχνογνωσίας - έως 15% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες για απόκτηση ή για παραχώρηση αποκλειστικής 

άδειας εκμετάλλευσης κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας από την Ελλάδα ή το εξωτερικό, καθώς 

και δαπάνες κατοχύρωσης ευρεσιτεχνίας. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που περιλαμβάνονται συνολικά στην κατηγορία 04 θα πρέπει να 

τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Να αφορούν την δραστηριότητα της επένδυσης και να υλοποιούνται στο χρονικό διάστημα επιλεξιμότητας 

δαπανών 

 Να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων, στο μέτρο που χαρακτηρίζονται ως άυλα πάγια και 

προβλέπεται η εγγραφή τους. 

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής, μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των 

μελετητών/ερευνητών/συμβούλων περιλαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες ως 

διακριτές δαπάνες. 

 

4. Δαπάνες Λογισμικού 

 Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού - έως 40% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

Στην υποκατηγορία αυτή επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν προμήθεια, εγκατάσταση και 

παραμετροποίηση λογισμικού, που συνδέεται με την δραστηριότητα της επένδυσης και είναι 



 

απαραίτητο για την άσκηση αυτής. Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν 

σε: 

 Εξειδικευμένο λογισμικό για την βελτιστοποίηση της παραγωγής και των επιχειρηματικών 

διεργασιών. 

 Λογισμικά προσομοίωσης και τρισδιάστασης μοντελοποίησης. 

 Λογισμικά διαχείρισης και ανάλυσης δεδομένων. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες της κατηγορίας 06 θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι σύγχρονης 

τεχνολογίας, καινούριο και η επιχείρηση να είναι νόμιμος κάτοχος της άδειας χρήσης αυτού. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι σύγχρονης 

τεχνολογίας, καινούριο και η επιχείρηση να είναι νόμιμος κάτοχος της άδειας χρήσης αυτού. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αντίστοιχης αρχικής παραμετροποίησης 

του, να μπορεί να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο ενεργητικού – σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα- να επιδέχεται αποσβέσεων και να είναι καταχωρημένο στο μητρώο 

παγίων. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό πρέπει να αγοράζεται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους 

που δεν έχουν σχέση με τον αγοραστή. 

 Σε περίπτωση αγοράς ή και ανάπτυξης λογισμικού/εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατειακό κοινό, 

θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το 

διεθνές πρότυπο Web Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.1 σε επίπεδο ΑΑ (οι δαπάνες 

μετατροπής είναι επιλέξιμες). 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Το κόστος αναβάθμισης υφιστάμενου λογισμικού. 

 Οι υπηρεσίες ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με ίδια μέσα του δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή λογισμικού). 

 Η ανάπτυξη/αναβάθμιση ιστοσελίδας. 

 

5. Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης - έως 20% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

 Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις - έως 3.000 / έκθεση 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Κόστος συμμετοχής (μόνον με την ιδιότητα του εκθέτη). 

 Κόστος εγγραφής στον κατάλογο εκθετών. 

 Ενοικίαση/διαμόρφωση/κατασκευή περιπτέρου. 



 

 Μεταφορά εκθεμάτων. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες μετακίνησης και διαμονής προσώπων. 

 Λοιπά έξοδα προβολής - προώθησης και δικτύωσης - έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες  

 Δημιουργικό διαφημίσεων σε τουλάχιστον δύο (2) γλώσσες: σύνταξη κειμένων, σχεδιασμός εντύπων, 

σχεδιασμός ψηφιακού περιεχομένου διαφημίσεων, βίντεο, φωτογραφίες. 

 Κόστος προβολής διαφημιστικού μηνύματος 

Οι επί μέρους δαπάνες δημιουργικού σχεδιασμού είναι επιλέξιμες μόνο εφόσον καταλήγουν σε ολοκληρωμένο 

διαφημιστικό μήνυμα. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που περιλαμβάνονται συνολικά στην κατηγορία 07 θα πρέπει να 

τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Να αφορούν τη δραστηριότητα της επένδυσης (ΚΑΔ επένδυσης). 

 • Να αφορούν στο χρονικό διάστημα επιλεξιμότητας δαπανών. 

 Σε κάθε ενέργεια προβολής θα πρέπει να επισημαίνεται η συνεισφορά του ταμείου και η 

χρηματοδοτική συνδρομή από την ευρωπαϊκή ένωση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 50 του 

κανονισμού 1060/2021. 

 Σε κάθε ενέργεια προβολής θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη προσβάσιμων μορφών διάδοσης 

πληροφορίας – πληροφόρησης σύμφωνα με τα οριζόμενα στον οδηγό επικοινωνίας ΕΣΠΑ 2021- 

2027 (π.χ. διάθεση του μηνύματος σε προσβάσιμες ιστοσελίδες, έντυπα σε γραφή Braille, έντυπα 

με μεγάλους χαρακτήρες, βίντεο με πρόβλεψη υπότιτλων, πρόβλεψη διερμηνείας στη νοηματική, 

πρόβλεψη απλοποιημένων κειμένων, συμπλήρωση κάθε περιεχόμενου που δεν είναι κείμενο με 

εναλλακτική παρουσίαση του συγκεκριμένου περιεχομένου, διάθεση πληροφοριών με 

περισσότερα από ένα αισθητηριακά κανάλια κ.λπ. (βλ. ν.4779/2021)). 

6. Έμμεσες Δαπάνες 

 Έμμεσες Δαπάνες (7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου) - Υποχρεωτική 

κατηγορία 

Κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου είναι επιλέξιμες έμμεσες δαπάνες, 

οι οποίες περιλαμβάνονται στο συνολικό επιχορηγούμενο Π/Υ του επενδυτικού σχεδίου και 

υπολογίζονται με βάση σταθερό συντελεστή 7% επί των άμεσων επιλέξιμων δαπανών της πράξης, 

σύμφωνα με το Άρθρο 54 του Καν. 1060/2021 και με τη χρήση κοινής στήριξης (άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 

1060/2021). 



 

Η εν λόγω κατηγορία δαπάνης δεν απαιτεί την προσκόμιση παραστατικών, καταβάλλεται 

αναλογικά με κάθε πληρωμή και το αναλογούν ύψος αυτής οριστικοποιείται κατά το στάδιο της 

τελικής πιστοποίησης του επενδυτικού σχεδίου. 

Τονίζεται η κατηγορία δαπάνης θα πρέπει να περιλαμβάνεται υποχρεωτικά στο επενδυτικό σχέδιο 

και θα ελέγχεται από το ΟΠΣΚΕ αν τηρείται το ποσοστό 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών 

του επενδυτικού σχεδίου. 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  

 Οι επιλέξιμες δαπάνες λαμβάνουν ενίσχυση με τη μορφή της επιχορήγησης και στη βάση του πραγματικού 

κόστους (πλην των έμμεσων). Ως πραγματικές νοούνται οι δαπάνες που έχουν πραγματοποιηθεί για την 

υλοποίηση πράξης, προβλέπονται στην απόφαση χρηματοδότησης, έχουν εξοφληθεί από τον δικαιούχο και 

τεκμηριώνονται από τιμολόγια και αποδεικτικά της καταβολής των σχετικών ποσών από τον δικαιούχο, 

καθώς και από τα λογιστικά αρχεία του. 

 Όλες οι δαπάνες εξετάζονται κατά την πιστοποίησή τους για την επιλεξιμότητα τους, το εύλογο του κόστους 

καθώς και για τη σκοπιμότητά τους σε σχέση με το επενδυτικό σχέδιο της επιχείρησης. Σε περίπτωση που 

οι δαπάνες που πιστοποιούνται δεν κριθούν επιλέξιμες, εύλογες ή σχετικές με την επιλέξιμη δραστηριότητα 

της επιχείρησης, γίνεται δεκτό μόνο το ποσό που χαρακτηρίζεται ως επιλέξιμο, εύλογο και σχετικό. 

 Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορούν να ελέγχουν τα στοιχεία αξίας του 

εξοπλισμού. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορεί να ζητούν από το ωφελούμενο, τον 

προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους πρόσθετα κατά την κρίση τους στοιχεία και πληροφορίες, για εξακρίβωση 

της αξίας και τον έλεγχο των τιμών αυτών. 

 Για τον έλεγχο του κόστους των δαπανών της επένδυσης μπορούν να χρησιμοποιούνται από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες και Επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία. 

 Συμβάσεις ή Ιδιωτικά Συμφωνητικά που συντάσσονται για την υλοποίηση των δαπανών, θα πρέπει να 

έχουν υποβληθεί σε κατάσταση συμφωνητικών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 16 του 

άρθρου 8 του Ν.1882/1990. 

 Δαπάνες που πραγματοποιούνται πριν από την έναρξη της επιλεξιμότητας των δαπανών (ακόμα και αν δεν 

έχει τιμολογηθεί η σύμβαση) δεν είναι επιλέξιμες. 

 Δεν γίνονται αποδεκτές ως επιλέξιμες δαπάνες που έχουν τιμολογηθεί με πάσης φύσεως παραστατικά 

αυτοτιμολόγησης. 

 Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) είναι επιλέξιμη δαπάνη, εφόσον ο ωφελούμενος δεν έχει δικαίωμα 

έκπτωσης του ΦΠΑ σύμφωνα με τις διατάξεις του κώδικα ΦΠΑ, όπως εκάστοτε ισχύει. Ειδικότερα, είναι 



 

επιλέξιμη δαπάνη εφόσον βαρύνει δαπάνες που χρησιμοποιούνται για την άσκηση εξαιρούμενων ή 

απαλλασσόμενων του ΦΠΑ δραστηριοτήτων του ωφελούμενου. 

Στις περιπτώσεις που ο ΦΠΑ βαρύνει δαπάνες οι οποίες χρησιμοποιούνται τόσο για την άσκηση 

δραστηριοτήτων για τις οποίες δεν παρέχεται δικαίωμα έκπτωσης όσο και για την άσκηση δραστηριοτήτων 

για τις οποίες παρέχεται το σχετικό δικαίωμα (μικτή δραστηριότητα), ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη κατά 

το ποσοστό που δεν μπορεί να ανακτηθεί (pro-rata). Σημειώνεται ότι, όταν ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη, 

συμπεριλαμβάνεται στον επιχορηγούμενο π/υ και σε καμία περίπτωση δεν τον προσαυξάνει. 

 Δαπάνες που πραγματοποιούνται μετά την τυπική ημερομηνία ολοκλήρωσης του έργου δεν γίνονται 

αποδεκτές. 

 Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, τα έξοδα συναλλάγματος και 

χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά χρηματοοικονομικά έξοδα του 

δικαιούχου δεν είναι επιλέξιμα. 

 1 Οι δαπάνες για πρόστιμα, προσαυξήσεις, χρηματικές ποινές και έξοδα για την επίλυση διαφορών δεν 

είναι επιλέξιμες. 


